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L’examen consta d’una part comuna (problemes P1 i P2), que heu de fer obligatoriament, i
d’una part optativa, de la qual heu d’escollir UNA de les dues opcions (A o B) i fer els proble-
mes P3, P4 i P5 corresponents.

Cada problema val 2 punts.

PART COMUNA

P1) Les aranyes tenen uns organs sensibles en els
extrems de les potes que els permeten detectar
les vibracions que produeixen els insectes que
queden atrapats a la seva teranyina. Considereu
que en una teranyina el moviment dels insectes
és equivalent al que tindrien en un sistema que es
mogués amb un moviment harmonic simple
(MHS). Hem observat que un insecte de massa
1,58 g atrapat en una teranyina produeix una
vibracié de 12 Hz.

a) Calculeu la constant elastica d’aquesta teranyina.

b) Determineu la massa d’'un insecte que, en quedar atrapat a la teranyina, té un peri-
ode d’oscillaci6 de 0,12 s. Calculeu el valor absolut de I'acceleracié maxima de I'in-
secte, durant el temps en que es mou a la teranyina, si 'amplitud de l'oscillacié és
de 2,0 mm.

P2) Per a obtenir un camp electric vertical aproximadament uniforme de 5000 N/C i diri-
git cap amunt, disposem de dues plaques metalliques paralleles separades 10,0 mm, a
les quals apliquem una diferéncia de potencial.

a) Feu un esquema del muntatge en que indiqueu el signe de la carrega de cada placa
i representeu-hi les linies del camp eléctric. Calculeu la diferéncia de potencial
entre les plaques i justifiqueu el signe del resultat.

b) Dues particules de pols, de 0,50 pg de massa cadascuna, es troben entre les dues
plaques. Una de les particules (A) queda suspesa en equilibri i I'altra (B) es mou
amb una acceleracié de 14,7 m/s* cap avall. Determineu la carrega electrica de
cada particula. Considereu que entre les plaques no hi ha aire.

Dapa: g=9,81ms™



OPCIO A

P3)

P4)

P5)

Galatea és el quart satellit de Neptu més allunyat del

planeta. Va ser descobert per la sonda espacial Voyager 2

I'any 1989. Suposem que 'orbita que descriu és circular.

a) Calculeu la velocitat lineal orbital de Galatea en el
sistema de referéncia centrat en Neptu i calculeu la
massa de Neptu.

b) Calculeu el valor de la intensitat de camp gravitatori Imatge de Galatea vista

que Neptd crea a la seva propia superficie. per la sonda Voyager 2
Dapes: Periode de I'0rbita de Galatea, T = 0,428 dies
Radi de I'orbita de Galatea, R, =6,20 x 10*km

Radi de Neptd, R .= 2,46 x 10* km
G=6,67x10 11Nn12kg

En la figura es mostren tres fils conductors rectilinis i infinitament 0,20 m
llargs, perpendiculars al pla del paper, per cadascun dels quals )i e !
circula una mateixa intensitat de corrent de 0,30 A en el sentit que
va cap a dins del paper. Aquests tres conductors estan situats en
tres veértexs d’'un quadrat de 0,20 m de costat. ® - ®
a) Representeu en un esquema els camps magnetics, en el ver- C B
tex C, generats pels conductors A i B, i també el camp total.
Calculeu el modul del camp magneétic total en aquest punt.
b) Representeu la forca total sobre el conductor C i calculeu el modul de la forga que
suporten 2,00 m del conductor que passa per C.

Nota: Elmodul del camp magnetic a una distancia r d’un fil infinit pel qual circula una

ol
intensitat [ és: B—l; ,on Uy=4mwx10" TmA1
r

El periode de semidesintegracio de I'isotop U és de 7,00 x 10® anys. Per a una mostra
d’1,000 g, calculeu:

a) L’activitat inicial en becquerels (Bq).

b) La massa de *°U quan hagin passat 10® anys.

Dapgs: Nombre d’Avogadro, N ,=6,022x 107 nuclis - mol™
1 Bq=1desintegraci6 s
Massa molar de U, M =235g-mol™



OPCIO B

P3)

P4)

P5)

L’Estacié Espacial Internacional es mou en una

orbita practicament circular al voltant de la

Terra a 385km d’altura sobre la superficie ter-

restre. Des de la superficie terrestre som capagos

de veure I'estaci6 orbital.

a) Quina és la velocitat lineal orbital de estacio
i quin és el temps que s’ha d’esperar entre
dues visualitzacions consecutives?

b) Des de I'estacio espacial es vol llangar un coet
que escapi de l'atraccié terrestre. Considerant negligible la massa de I'estacio, quina
velocitat addicional hem de donar al coet en el moment del llancament?

Dapgs: G=6,67x10" Nm?*kg™
M, =598x10*kg

Terra

R, =6370km

Terra

Nora: Considereu negligible el moviment de rotacié de la Terra.

Un grup d’alumnes disposa de bobines de 1000 i de 500 espires, nuclis de ferro lami-

nats i connectors, en quantitats suficients. A partir d'una tensio efica¢ de 220V i d'una

intensitat efica¢ d’1,00 A, volen obtenir una tensid final de 110 V de valor eficag.

a) Feuun esquema i expliqueu raonadament quin muntatge cal fer. Especifiqueu clara-
ment on estara connectat el circuit primari i on estara connectat el circuit secundari.

b) Calculeu els valors maxims de la tensi6 i la intensitat en el circuit primari. Quina
intensitat circula a la part del circuit que es troba a 110 V?

Una ceéllula fotoeléctrica és iluminada amb llum blava de 4 750 A. La freqiiéncia llindar

de la cellula és de 4,75 x 10" Hz. Calculeu:

a) L'energia dels fotons incidents i el treball d’extracci6 caracteristic del metall de la
ceHula.

b) L’energia cinetica maxima dels electrons emesos i el seu potencial de frenada.

DapEes:  Velocitat de la llum, ¢=3,00 x 108 m s7!
Constant de Planck, h=6,63x1073] s
Carrega de l'electro, Q.= -1,602x 1077 C
1A=10"m
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L’examen consta d’una part comuna (problemes P1 i P2), que heu de fer obligatoriament, i
d’una part optativa, de la qual heu d’escollir UNA de les dues opcions (A o B) i fer els proble-
mes P3, P4 i P5 corresponents.

Cada problema val 2 punts.

PART COMUNA

P1) Dues carregues eléctriques de 0,03 uC cadascuna, pero de signe contrari, es troben
separades 40,0 cm.

a) Representeu i calculeu el vector del camp eleéctric en el punt que forma un triangle
equilater amb la posicié de les carregues. Calculeu també el potencial eléctric en
el mateix punt.

b) Si modifiquem la distancia entre les carregues fins a duplicar-la, en quant varia
I'energia potencial electrica de la distribucié de carregues? Expliqueu raonada-
ment si augmenta o disminueix.

DADA: k= =8,99x10° N m?C™2

47e

P2) En un nucli atdmic radioactiu s’esdevenen dues N
desintegracions radioactives successives, represen-
tades en la grafica de la figura. En l'eix de les abs-

132

131

130

cisses s'indica el nombre de protons (Z) i en I'eix 129 |
de les ordenades, el nombre de neutrons (N) dels i
elements quimics que intervenen en el procés. 127
a) Escriviu les equacions de les dues desintegra- 126

cions radioactives que es produeixen i digueu . " N " "z
com s’anomena cadascuna. Indiqueu el nom, el nombre atomic i el nombre
massic de tots els elements i de totes les particules que hi intervenen.

b) Siinicialment tenim N nuclis del primer element i el seu periode de semidesinte-
gracié és de 10,64 hores, calculeu el temps que haura de passar perque es desin-
tegrin un 10,0 % dels nuclis.

Dapes: Nombres atomics d’alguns elements quimics: or (Au), 79; mercuri (Hg), 80;
talli (T1), 81; plom (Pb), 82; bismut (Bi), 83; poloni (Po), 84; astat (At), 85.



OPCIO A

P3)

P4)

P5)

L’Sputnik 1 va ser el primer satellit artificial de la historia.

Consistia en una esfera d’alumini de 58 cm de diametre,

que allotjava dins seu l'instrumental cientific i de trans-

missions i amb quatre antenes longitudinals adossades a

la part exterior. Tenia una massa de 83,6 kg i el seu perio-

de orbital era de 96,2 minuts. Actualment, hi ha répliques
del satellit en diversos museus del mén, com la que es
mostra en la fotografia.

a) Expliqueu raonadament si I'Sputnik 1 pot ser considerat un satellit geostacionari.
Suposant que I'orbita hagués estat circular, calculeu-ne I’altura sobre la superficie de
la Terra.

b) L’Sputnik 1 va ser llangat a prop de Baikonur, ciutat del Kazakhstan que es troba a
uns 45,5° de latitud nord. A aquesta latitud, els objectes en repos sobre la superfi-
cie de la Terra van a una velocitat d'uns 325 m/s a causa de la rotacid del planeta.
Calculeu I'energia que va caldre subministrar a I'Sputnik I per a situar-lo en la seva
orbita circular.

Dapes: G=6,67x 10" Nm*kg™

Dues particules carregades es mouen en el pla del paper

a la mateixa velocitat per una zona en qué hi ha un camp J =

magnetic uniforme de valor 4,50 x 10! T perpendicular al N o

pla i que surt del paper (vegeu la figura). Part de les trajec- -

tories descrites per les carregues son les que es veuen també

en la figura. La particula Q, té una massa de 5,32 x 10°kg i 0, »

la particula Q,, de 1,73 x 10 kg. La magnitud de cadascuna 1o o) o)

de les carregues és la mateixa, 3,20 x 10 C, i la for¢a mag-

netica que actua sobre elles també té el mateix modul, que és 1,01 x 102 N.

a) Expliqueu raonadament el signe que tindra cadascuna de les carregues. Calculeu la
velocitat d’aquestes carregues.

b) Calculeu els radis de les trajectories de cada particula i la freqiiencia (Hz) del movi-
ment de Q..

El terme musical soprano es refereix a la veu més aguda, caracteristica del sexe feme-

ni. El rang vocal tipic d’aquesta veu és de més de dues octaves, del do, (261,7 Hz) al

re, (1174,7 Hz).

a) Calculeu les longituds d’ona dels sons més greu i més agut que pot emetre una can-
tant soprano.

b) En una actuacio, un espectador situat a 10,0 m d’una soprano percep un nivell d’in-
tensitat sonora de 80 dB. Calculeu la poténcia d’aquest so.

DaDEs: Intensitat del llindar d’audicio6 (0 dB), I[,=1,0x10"*Wm™
Velocitat del so en 'aire =340 m s™!



OPCIO B

P3)

P4)

P5)

a) Demostreu, a partir del principi de conservacié de 'energia mecanica, que la veloci-
tat d’escapament des d’'un punt proxim a la superficie d’'un astre esferic de massa M

2GM
R
b) Un objecte es llanca verticalment des de la superficie de la Lluna amb una velocitat

igual a la meitat de la velocitat d’escapament de la Lluna. Calculeu a quina altura
maxima arribara abans de tornar a caure.

iradi R és Ve =

Dapes: G=6,67x 10" Nm*kg™
M, =735x10%kg

R =1737km

Lluna

Una boia marina sura sobre la superficie de I'aigua i descriu un moviment harmonic
simple (MHS) a mesura que li arriben les ones. En un instant inicial t=0,0s, 'onatge
que hi ha fa que el punt més alt de les ones estigui 1,0 m més amunt que el punt més
baix i que arribi una ona cada 2,0 segons.

a) Escriviu I'equacié del moviment de la boia.

b) Sila boia té una massa d’1,5 kg, quina és I'energia cinetica maxima de la boia?

Un fil infinit que porta un corrent de 2 A es A I=2A
troba a 5,0 cm de distancia del centre d'una espi-

ra circular de 2,0 cm de diametre que transporta I'=500 mA
500 mA. <

|- d=35,0cm
a) Calculeu el vector del camp magnetic al cen- < >

tre de I'espira produit pel fil infinit i el vector
del camp magnetic al centre de 'espira que
produeix la mateixa espira.

b) Quin és el valor del camp magnetic total al
centre de I'espira? Si volem un camp magnetic total B=0 al centre de I'espira, quin
ha de ser el valor de la nova intensitat que hi circuli?

DApA:  ug=4mx 107 TmA™

Nota: El modul del camp magneétic creat per un fil infinit pel qual circula una inten-

Ji
sitat [ és: B =5L, on r és la distancia al fil conductor. El modul del camp
r

I
magneétic al centre d’una espira de corrent de radi R és: B= ZLR .
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Criteris de correccio Fisica

SERIE 2

Criteris generals d'avaluacid i qualificacié

1.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicié dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipotesis, I'ordre logic, I'is correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons l'enunciat.

En les respostes cal que l'alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les qliestions plantejades i organitzi de forma logica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenca de la resposta, el que I'alumnat diu i les mancances manifestes
sobre el tema en qliestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
Justificacié pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capag de veure d’on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte que un error ho s’ha de penalitzar dues vegades en el
mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni,
cal valorar la resposta independentment del seu valor numeéric, i tenir _en
compte el procediment de resolucio.

Si I'alumne _ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del
descrit en aquestes pautes, la resolucié es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 50 % de la puntuacié
d'aquest subapartat. Exemple: Si un subapartat val 0,2 i s'ha equivocat en les
unitats li haurem de puntuar 0,1.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix, els errors en el calcul es consideraran lleus, excepte en
el cas que els resultats siguin molt desorbitats i I'alumnat no faci un raonament
sobre aquest resultat, indicant-ne la seva falsedat.

Cal fer la substituci6 numerica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.
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Criteris de correccio Fisica

P2)
a)
Esquema

x(¢)= Asin(ar)

ae dzx(t)

P ~Aw’ sin(ar)

2F  =ma

recup —

~alr) = mar) }kmw

- kAsin(a)t) =-mw’A sin(a)t)

k=1,58x10"(2zx12) =9,0N /m

m= iz - Lz =0,0033kg
w 1
2
[ 0,12
L'acceleracié és maxima quan elsin(wr)=1; |a,,|=®’A

Ay =2,0x107| 27 |
0,12

b

2
j =55m/s*

TH

La diferéncia de potencial entre les plaques en valor absolut és: AV = Ed
= 5000%x10,0x10° = 50 V

El vector camp eléctric punxa cap a potencials decreixents, per tant,
V-V =50V obé V, -V =50V
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PAU 2015
Criteris de correccio Fisica

b)
A B
qE
A © qE
mg
PerA: XF =0=q,E =mg
A
mg 0,50x107° x9.8 e ..
0.2 == =9,8x10""C és positiva
- qa E 5000 p
Per B: XF = ma=>q,E+mg =ma
B
p— _9 —

g = ma—mg _0,50x10 x(14,7 9,8) —49x10°C és negativa

E 5000
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Opcidé A
P3)
a)
VG _ 27Z'RG
TG
T = 0.428dies x 241, 00min 605 _ 3901045
ldia 1h 1min
27 x6,20x10’ 4
0.2] v, = ’ =1,05x10"m/s
¢ 3,70x10*
La forga d’atraccio gravitatoria és igual a la for¢a centripeta necessaria
perque el satél-lit giri en la seva orbita.
2
gravitatora = F;enrrf[veta = G MNIZLG = vaG
RG RG
Ryv:  6,20x107 x(1,05x10* ]
0.2] M,=-66¢=2= ’ =1,02x10°°k
A 6,67x10" 8
b)
GM
En = TZN
N
gy =112m/s* 6 (N/kg)
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Criteris de correccio Fisica

P4)
a)

= " , , A g oo -
El camp B, (camp magnetic creat pel fil A) és tangent a la RS [
circumferéncia centrada en A i el camp EB (camp magnétic : .
creat pel fil B) és tangent a la circumferéncia centrada en B. [ i

@ ... _®
C B
Esquema
I 4rx107 x0,30 _
B, =B, =" T XN 30x107T
27 27x0,20
Btotal = A B/i +B;
B, =2x(30x107] =3,0x107:/2 =42x107T
b)
La forca F,és perpendicular a B, ial corrent ..
La forca F‘Bés perpendicular a EB i al corrent |.

Esquema ;F
Foo =Fye
ﬁc = Icic X Etotal

F=030x20x42x107 =255x10"N
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P5)

a)

T,, =7,00x10°anys - (365 f4 %3600)5 _ 5 51105
any

La constant de desintegracio es calcula a partir del periode de semidesintegracio, que
és el temps que ha de passar perqué es redueixi a la meitat la quantitat d'una
substancia radioactiva.

Ny, = Noeﬂn”2 n?2
1 A=—"=314x10""5"
N, =5N0 L,

El nombre de nuclis inicials (N,):

1mold'U _ 6,02 x 10** nuclis

0.2] N, =1,00g - = 2,56 x10”'nuclis
0T8T 35, 1mol
L’activitat d'una  substancia radioactiva es defineix com:
Ay =N (= 2NN, Je
dt —
N(1)
A, = AN, =8,04x10*Bg
b)
m(t) = mye™
t =10° anys - (365><f4><3600)s =3,15x10"s
any

m(t =10%anys) =1,000x ¢ > #10 >31319° _ 9 906
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Criteris de correccio

Opcié B
P3)
a)
M m io m mciévzvtacié

Fgravitat()ia = F‘centrt’pem = G T2 bacid — b E

orbital ’;)rbiml
7y = Ry + 1 =6,37x10° +385x10° = 6,76 x10°m

—11 24
Vstacis = oMy _ [667x19 X5’968X10 =7,68x10°m/ s

\ rorbital \ 6’76 x10

El temps que s’ha d’esperar entre dues visualitzacions consecutives de
Iestacio es el PERIODE que es calcula a continuacio.

T = 2morbital

Estacio
6

T = 27[72;;76;2)130 — 55305 = 92,2 min

, X
b)
Emecdnica = 0 = Ecinética = _EPotencial
l’/’/lcaetvezscap. = G % = Vescap. = ZGMT

2 r;)rbital \ ’;)rbiml

2x6,67107""' x5,98x10** ‘

vm=\ T =1,09%x10*m/ s

0.4 Av=v, —v, . =318x10°m/s

Fisica
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Criteris de correccio Fisica

a)

A

Cal construir un circuit magnétic tipus transformador on es compleix que A es
t

conserva i la poténcia aparent es transmet integrament del primari al secundari. | 0.2

Considerant un transformador ideal:

&l=N %:%:‘gl‘

&=

1
At At N, |le &
el
& &
gl=n, A0 A0 8] N 2
At At N,
N, =¢&,N
10.2] e T = N, =1000 espires i N, =500 espires
220%500=110x1000[ 'Y 2 P
Per tant, & =220 Vi N, = 1000 espires al primari
€2, =110 Vi N, = 500 espires al secundari
b)

Epat = €72 =220%1/2 =311V
1. =1/2=100x-/2=141A

La poténcia aparent es transmet integrament: P =¢,1, = £,1,[0.3]i, per tant, la

220
intensitat en el circuit secundari és: 1, = g—‘ll =10” 1,00 = 2,00A[0.2)
&
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Criteris de correccio Fisica

P5)
a)
-10
A =4750A x 101Am =4,75x10"m
C 3 OOX108 14
0.2] =—=_"_ —_=632x10"Hz
f A 4,75x1077
E=hf =419x107"°J
W, = hf,
0.2] W, =3,15x107"°7[0.2
f, =475x10" ° 02
b) L’energia cinética maxima dels electrons emesos és la diferéncia entre
lenergia subministrada pels fotons E=hv i el treball d’extraccio
W, = hv, necessari per extreure els electrons. Per tant:
E.=E-W,
E.=419x10" -3,15x10"° =1,05x107"°J
EC = quO
El potencial de frenada és:
-19
- OO0 6s5v

*1,602x107"°
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Criteris de correccio Fisica

SERIE 4

Criteris generals d'avaluacio i qualificacio.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicid dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipotesis, I'ordre logic, I'us correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacid segons I'enunciat.

En les respostes cal que [l'alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les qliestions plantejades i organitzi de forma logica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenca de la resposta, el que I'alumnat diu i les mancances manifestes sobre
el tema en giiestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
justificacid pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capag de veure d'on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades en el

mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni,

cal valorar la resposta independentment del seu valor numeric, i tenir en

compte el procediment de resolucio.

Si I'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del

descrit en aquestes pautes, la resolucio es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 50% de la puntuacio

d'aquest subapartat. Exemple: Si un subapartat val 0,2 i s'ha equivocat en les

unitats li haurem de puntuar 0,1.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix els errors en el calcul es consideraran lleus, excepte en el
cas que els resultats siguin molt desorbitats i I'alumnat no faci un raonament
sobre aquest resultat, indicant-ne la seva falsedat.

Cal fer la substitucio numerica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.
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P1
) 2 a
a) T
P 60° P
0.2 Esquema ;
0.1 Per simetria, el camp total en la E.
direccid vertical es cero. ‘
r . N . . ., . [=40 cm o
Només hi ha camp eléctric en la direccid x: PN AP 60° g
q+ q

Modul del camp eléctric en P:

E, =2Ecos60

q Epzﬁzqcos@c 0.2
E:kl_2 l

_ 2x8.99x 10° x3,0x10°®

. cos60" =1687N/C =1,7x10°N/C| 0.1
(0,40)

EP

Direcci6 i sentit del camp eléctric: E, =1,7x10°7 N/C | 0.2

0.2 vpzk"liwa;:o

També es valida I’opcid de col-locar la carrega positiva a la dreta i la
negativa a I’esquerra o qualsevol altra distribucidé que compleixi les
condicions de I'enunciat.

b)

Ui:k%

t.

1

-8(_ -8
U, =899x10° 3’0X100(403X10 )=—2,03><10*5J

q9.9-

I"f

Si es duplica la distancia entre carregues, 1'energia poténcia €s: U, =k

5 3.0x10%(-310%)

on r;=2x0,40 m ; U, =8,99x10
2x0,40

=-1,01x10°7]|0.3

AU =U, -U, = AU=1.01x10"J . L'energia del sistema augmenta.
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0.3 S Pb—UBi+ B+ v,

Desintegracio beta 3° 2
(electro) 129 ¥

128 /
2121 208 4
0.3 s Bi—>" 0T+, o 127 .

Desintegracio alfa, o 126
. . 80 81 82 83 84
(nuclis d’heli)
0.2
nom : plom nom : bismut nom : tal-li

*7Pb{ nombre atdmic : 82 ; *%:Bi nombre atomic :83 ; *3T/4 nombre atdmic : 81

nombre massic : 212 nombre massic : 212 nombre massic : 208

0.2 p="Y=electr6 - particula f; }a = particula; )V, = antineutri electronic

Descomptarem | 0.1 | per cada mancanga.

b)

0.2 Si s’han desintegrat el 10%, queden el 90% dels nuclis

—> N =09N, :>]IVV=0,9

0

Obtenim la constat de desintegraci6 radioactiva, A, a partir del periode de
semidesintegracio que es el temps que ha de passar per reduir-se a la meitat
la quantitat d'una substancia radioactiva

1

0.2 ENO =Noefﬂ‘fZ :lzy

Ty,

Calculem el temps que haura de passar per tal de que es desintegrin un 10%
dels nuclis:

0.2 . _(TI/ZJ(m NJ
m2 )\ N,

0.4 t= —(10’64j(1n 0,9)=1,617h
In2
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Opcio A
P3)
a)
0.2 Satel-lit geostacionari = periode orbital és de 24 h. Per tant
1I’Sputnik NO es un satel-lit geostacionari.
2 2 2
0.2 ZF“:ma”;Fg:maC:m v =ma)(RT+h)
R, +h R, +h
G MM (R, +h)
02| Re+h) R, +nf =cMT" g e ]
2 4’
w=""

2 24 2
04| n=s G£—R :3/6,67><10‘”5’97X10 (96.2-60) —6370x10° =5,8210°m

Vg T 4’
b)
Per situar-lo a la seva orbita circular: AE, =E, ...~ E, e
N 1 M
Calcul de 1a E,, orpirat © Eppppiar = E. + E, =—mv* -G ™ 10.2
' 2 R, +h
V2
Vria = F, =ma,=m
¢ R, +h
2
MTmzzm Y :>V2=% 0.1
(R, +h)} R, +h R, +h
També €s correcte obtenir la velocitat a partir de: v= M
—-11 24
01 R l GM,m _ _l 6,67x10 ><35,97 x 0 ><§3.6 — 239x10°J
’ 2R +h 2 6370x10° +5,82x10
Y 1 M
Caleul de 1a Epyapertiict Eyapance = Ee + E, = mvan =G RT’" 0.2
T
1 1 24
0.2 Eyovon = 83.6%3257 —6,67x1071 220 XB30 _ 550
’ 2 6370x10
0'2 AE'm = Em,orbital - Em,superﬁcie = 2’83 X 109 J
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a) Tenint en compte que la forca que accelera les carregues és
F =qvxB |0.1]iaplicant el producte vectorial, arriben a la

conclusio que Q; és negativa i Q, es positiva.

Esquema

v

B® 4@ v
| F,
F2 @I B

qi

0.2 F = qvBsin90°
-12
0.4 y=£o MDA g h100mss
gB  320x107" x4,5x10
b)
2
0.2 SF = mid = qvBsin99" =m— = r=""
r qB
0.4 ’h_my_SSZXHT%xIObdoé_25%n
: ogB 320x10"°x45%x107"
-25
r2 = }"1 & = 2’59% = 8’42m
m, 5,32x10
0.2 i }f S
o, =27f, ’ 27,
6
0.2 15—255519-=L32xuffk

27 x8.42
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PS)
a)
0.2 A="
f
o= 113;44?7 —0,290m
0.8 340’
= =130m
¢ 261,7
b)
I L
0.1 L, =10log —=1 = 1,101
0
0.4 1=10"x10° =10"*'W/m’
0.2 P =1A on A és l'area d'una esfera centrada en la posicid on es
troba la soprano i el radi €s la distancia a 1'observador
0.3 P=1-47R> =0,126W
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Opcié B
P3)
a)
0.2 La condicid d’escapament exigeix que la E,, =0
0.5 Em=EC+EP=O:>1mvic+(— M’”j=0
27 R
0.3 lWLVZSC:G@zvm: 6M
2 R R
b)
. 1 1 [2GM
Denomlnem’ vinicial = VO = 7vesc N
2 21 R,
0.1 Abans de tornar a caure, la v, = 0
0' 1 m,inicial = m, final
1 M M '
0.2 —m+|-GEE =0+ G2 |; onR=R, +h ihl'altura
2 ) R
respecte a la superficie lunar, a la qual arribara 1'objecte abans
de tornar a caure.
112GM GM M
= = G—=
24 R, R, R
4R, R, R
EERIN S
4R, R 3

0.2 R=g1737x103=2,316><106m:>h=R—RL=579km
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P4)
a)
1 1 1
0.2 A0:0,5m;fz;zaHz;a)=27y‘=27rx5=7zmd/s
0.4 y(t)= A, sin(er + &)
Con que: y(r=0)= A, = sin(wr+5)=1=5= i%
(també seria valida la solucié: y(t)==+A, cos(er +5) amb 5= 0)
0.4 Per tant, I’equacio del moviment de la boia és: y(t) = (O.Sm)sin(;zt + ;Z)
b)
0.2 v(t)zdfl?):ion cos(or +5)
0.2 La velocitat es maxima quan el cos(ar +5)=1
Vi = T@A, =10.507r =+1,6m/ s
1 >
0.2 E. . =—-my
> 2 max
0.4 E.= ;1,5-(1.6)2 =1,85J ~1.9J

Y

A I=20A /%

¢/

=500 mA

d=5,0 cm
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El camp magnetic que crea el fil infinit en el centre de l'espira és:

R
e 2md
-7
0.3 By = X022 _g o107
27 x0,05
0.2 i entra al paper ¥
En notaci6 vectorial: B, =-8.0x10°k T
El camp magnetic que crea I'espira al centre €s: B, ,,, = !21015
47 %107 x0.5 -
0.3 pira| = ﬂx—x_2:3,1x10‘5T i surt del paper @ 0.2
2x1,0x10
En notacié vectorial: B, ,, =3.1x10"k T
b)
El camp magnetic total €s la suma vectorial del camp creat pel
fil infinit 1 I’espira:
En notaci6 vectorial:
B,.=B,,..—B;,=31x10"k-8.0x10°k =2.3x10°k T
0.2 Modul: B, |=23x10"T isurt del paper © |0.2
0.2 Si B=0= Bepira=B,; =80x10°T

'

- P
0.4 B espira = Aol =1 = 2RE apea _ 2x001 S’Oj 0 0,13A
2R My 47 x10
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